

## Отчёт мониторинговой группы за сентябрь 2023 года

### Краткое содержание

Мониторинг российской пропаганды в Германии за сентябрь показал продолжение развития основных нарративов российской пропаганды. Большое внимание уделялось по-прежнему повестке США и НАТО. **Российская пропаганда активно предпринимает попытки трансформировать восприятие российского вторжения в Украину, представляя его как неотъемлемую ответную реакцию на действия США.** В этой интерпретации даже регулярные маневры НАТО, такие как учения на Балтике в сентябре, трактуются как “провокационные шаги”, нацеленные на подрыв мира. Эти тезисы получают дополнительное подтверждение через цитирование высказываний пророссийских зарубежных актеров, чаще всего из праворадикальных кругов или представителей Республиканской партии в США.

Важно отметить, что такая риторика служит целям российской пропаганды, которая стремится легитимизировать свою позицию и убедить мировое сообщество в справедливости своих действий. Эти манипуляции информацией создают определенный нарратив, подчеркивающий поддержку. Этот нарратив призван обеспечить оправдание российского вторжения и усилить влияние пропаганды на мировую общественность.

В сентябре привлечено значительное внимание к внутренней политике Германии. Согласно сообщениям Washington Post, Россия пытается создать в Германии «антиукраинскую коалицию». Для этого продолжается не только активная поддержка Альтернативы для Германии <sup>[1]</sup>, но и потенциальной новой партии Сары Вагенкнехт. Это делается для того, чтобы манипулировать общественным мнением в стране и создать коалицию между АдГ и партией Вагенкнехт, которая будет выступать против поставок оружия Киеву.<sup>[2]</sup> Вагенкнехт стала своеобразной "любимницей" российской пропаганды, стремящейся воздействовать на германскую аудиторию. Известна она своими высказываниями о необходимости прекращения "экономической войны" против России и поставок оружия в Украину. Мониторинговая группа выявила основные нарративы, используемые российскими пропагандистскими каналами для популяризации Вагенкнехт в Германии. Для русскоязычной аудитории создается образ Вагенкнехт как "политика, действующего в интересах Германии". Это направлено на формирование мнения о том, что русскоязычные жители Германии являются единственными "здравомыслящими" защитниками национальных интересов страны. Особенно активное распространение информации о Вагенкнехт началось в начале сентября. Эта кампания призвана мобилизовать и манипулировать электоральными правами русскоязычных жителей Германии, чтобы подорвать их доверие к правительству и укрепить позиции пророссийских политических акторов в Германии.

Пророссийские социальные сети в Германии не ограничиваются лишь распространением информации о политике Сары Вагенкнехт. Они также активно размещают призывы к проведению протестов и митингов среди русскоязычных граждан Германии. Эти призывы направлены на мобилизацию и формирование у русскоязычных граждан привязанности к России.

Одновременно с этим пророссийские социальные сети уделяют значительное внимание "разгону" фейковых новостей, направленных против ведущих политиков Германии. Этот информационный подход призван дискредитировать и подорвать доверие к германским лидерам, а также создать негативное восприятие официальной политики Германии. Такие действия пророссийских социальных сетей в Германии служат интересам российской пропаганды, ориентированной на дестабилизацию обстановки в стране и формирование определенных политических настроений у русскоязычных граждан. Они призваны усилить воздействие российской информационной машины на западных платформах социальных медиа и сформировать антигерманские и пророссийские взгляды среди определенных кругов населения в Германии.

Война в Украине является по-прежнему ключевой темой российской пропаганды в Германии. Одной из ключевых стратегий является манипулирование негативными эмоциями у читателей с целью создания негативного образа президента Украины, Владимира Зеленского. Этот нарратив продолжает активно развиваться, включая обвинения Зеленского в употреблении наркотиков.

Параллельно продолжается формирование нарратива о том, что украинское правительство якобы нарушает права и уничтожает жителей Донбасса. В рамках этой стратегии проводится контрастная пропаганда, представляя Россию как страну, которая активно восстанавливает и развивает оккупированные территории. Для поддержания этого нарратива пропагандистские каналы часто ссылаются на заявления официальных представителей России, включая Сергея Лаврова.

Такой информационный подход направлен на создание негативного образа Украины и подчеркивание преимущественно положительного имиджа России в контексте конфликта на Донбассе. Путем манипулирования информацией и использования высказываний высокопоставленных российских чиновников, российская пропаганда стремится убедить мировое сообщество в несправедливости действий украинской стороны и справедливости действий России на оккупированных территориях.

Важно отметить, что помимо вышеупомянутых нарративов, продолжается и распространение информационной повестки о коррупции в Украине. [1] Подобная дезинформация и фейковые новости распространяются с целью подорвать доверие к компетентности украинского правительства и сформировать общественное мнение о его несостоятельности. Эти информационные стратегии служат интересам российской пропаганды и целям дестабилизации ситуации в регионе.

Пророссийские паблики в социальных сетях Германии продолжают активно распространять официальные нарративы, выдвигаемые Россией. Одним из основных идентифицируемых нарративов является формирование образа России как ведущей экономической державы. Этот нарратив строится с целью подчеркнуть экономическую мощь и важность России на мировой арене, что в свою очередь может создать позитивное восприятие страны в глазах общественности.

Помимо этого, продолжается работа по легитимации Владимира Путина как "народного лидера". Этот аспект пропаганды направлен на создание образа Путина как выдающейся фигуры, пользующейся широкой поддержкой среди населения. Для достижения этой цели, пропагандисты активно используют различные методы, включая публикацию положительных материалов о деятельности Путина и его роли в современной политике.

Оба эти нарратива работают совместно с целью усилить влияние российской пропаганды в Германии и сформировать позитивное отношение к России и ее лидеру в обществе. Продолжение этих усилий свидетельствует о стремлении российской пропаганды поддерживать и расширять свое воздействие на западных платформах социальных медиа.

В мировой информационной повестке одной из доминирующих тем стал конфликт в Нагорном Карабахе. [2] Анализируемые информационные каналы активно распространяли пророссийскую риторику, поддерживая призывы к критике в адрес Никола Пашиняна за предполагаемую сдачу Нагорного Карабаха и предоставление местным жителям. В этом контексте продолжается формирование нарративов о России как лидере антиколониального движения, утверждая роль России в защите национальных интересов.

Большое внимание уделяется также теме переговоров с Украиной, и в данной связи, Украина обвиняется в нежелании идти навстречу, в то время как западные акторы представляются как отказавшиеся от сотрудничества в этом вопросе. Этот нарратив строится с целью демонстрации недовольства и обвинения Украины и западных стран в препятствии мирному разрешению конфликта и продвижении российских интересов. Такой информационный подход служит интересам российской пропаганды, направленной на укрепление своей позиции и формирование определенных политических настроений в мировом сообществе. Он также призван вызвать сомнения и раздоры в международных отношениях и подорвать усилия по мирному урегулированию конфликтов.

В современном информационном пространстве разжигание ненависти продолжается, и в центре внимания остаются три ключевые группы: беженцы, украинцы, представители ЛГБТК+ сообщества, а также российские антивоенные либералы. Создание негативных образов и воспроизведение враждебного дискурса тесно связано с темой русофобии.

Российская пропаганда активно прибегает к использованию запрета на автомобили с российскими номерами, введенного европейскими странами, как аргумента, подчеркивающего предполагаемую все распространенную русофобию. При этом пропагандистские группы оперируют стратегиями дезинформации и распространения фейковых новостей, с целью формирования в умах русскоязычных жителей Германии убеждения, что местные жители относятся к ним крайне негативно.

Этот манипулятивный подход способствует процессу радикализации русскоязычных групп. Он также продолжает поддерживать негативные стереотипы и формировать враждебное отношение между различными социокультурными и этническими группами, что представляет серьезную угрозу для социальной стабильности.

## США/НАТО

Российская пропаганда продолжает формировать негативное представление о США с целью изменения информационных нарративов о текущей ситуации в Украине. Главный из этих нарративов - США являются инициаторами войны в Украине. Ещё одним ключевым нарративом является утверждение, что США ведут агрессивную внешнюю политику и являются источником конфликтов в разных уголках мира.

**Российское вторжение в Украину в данном контексте представляется как вынужденная мера и ответ на провокации со стороны США. В этом свете любые коллективные действия НАТО, например, учения НАТО на Балтике в сентябре, описываются как враждебные акции.<sup>[1]</sup> Для подкрепления данных нарративов, российская пропаганда часто прибегает к цитированию высказываний пророссийских зарубежных акторов. В американском контексте это часто относится к высказываниям праворадикальных фигур или представителей Республиканской партии.** Например, в целях подтверждения этих нарративов использовались высказывания Вивека Рамасвами, который настаивает на том, что США провоцируют Россию к серьезному конфликту в Украине, и что правительство должно прекратить поддерживать Украину для предотвращения Третьей мировой войны. Эти высказывания также цитируются на каналах Russländer & Friends и DruschbaFM, которые переводят отрывок из его интервью Fox News.<sup>[2]</sup> С такой же целью использовались и слова американского консультанта по управлению Джеральда Гелента, который утверждает, что “Весь мир сыт по горло геополитической и социально-экономической гегемонией США. Хватит”, а также призывает прислушаться к словам Владимира Путина о дедолларизации и предсказывает крах доллара.<sup>[3]</sup> В контексте праворадикальных партий, канал DruschbaFM репостил видео с выступления американских неонацистов во Флориде со словами: “Почему им должно быть стыдно, если власти США официально поддерживают неонацистский режим в Украине?”<sup>[4]</sup> В этом же ключе ✨ CSRC Agency. Новости из Европы опубликовало<sup>[5]</sup> видео марша неонацистской группировки Blood Tribe: сотня мужчин в красных рубашках и

балаклавах зигует, машет флагами со свастикой, а потом лидер отвечает на вопрос, за кого будет голосовать – скорее за Байдена, потому что он поставляет Украине оружие. Другой мужчина рядом кричит “слава Украине”. Канал делает вывод, что раз Украину поддерживают нацисты, в Украине есть нацизм. Канал Russländer & Friends публикует твит Чей Боуса (Chay Bowes), в котором опубликовано фото с демонстрации нацистских группировок в США (канал публиковал по ним информацию днем ранее), и утверждается, что вот это Украина [украинское общество].<sup>[6]</sup> Чтобы поддержать нарратив о том, что выборы в ДНР были “открытыми” и “демократическими”, каналы цитируют электорального наблюдателя из США Джорджа Кляйна Престона<sup>[7]</sup>. Однако Престон есть среди политически предвзятых наблюдателей на сайте European Platform for Democratic Elections.<sup>[8]</sup> **Таким образом российская пропаганда легитимизирует собственную позицию, выстраивая нарратив о том, что: а) даже зарубежные политические силы поддерживают Россию; б) зарубежные праворадикальные группы связаны с Украиной, поэтому вторжение оправдано.**

В сентябре особое внимание уделялось продвижению нарратива о том, что война в Украине – это война между США и Европой. Для подтверждения этих слова канал Russländer & Friends опубликовал фрагмент выступления бельгийского эксперта Мишеля Колона.<sup>[9]</sup> Главным фактором для указания конфликта между США и Европой стала инфляция, с которой столкнулись европейские страны. В этом же ключе были приведены слова BALTISCHE WELLE, которая спекулирует на теме отказа Польши поставлять Украине новую технику.<sup>[10]</sup>

Легитимация антиамериканской риторики происходит посредством использования слов российской политической элиты. Как правило, Сергея Лаврова. Так, именно его цитата о том, что США ведёт войну в Украине против России, широко распространялась по пабликам.<sup>[11]</sup>

Широко использовалась и стратегия дезинформации. Например, канал Druschba FM опубликовал пост,<sup>[12]</sup> который формирует негативное впечатление о США, по выражению канала “срывает завесу с образа “цветущей Америки”. В посте содержится выступление пресс-секретаря МИД Китая, которая сообщает, что США — страна, где проживает пять процентов населения планеты, но потребляется 80 процентов мировых наркотиков. Это действительно информация, опубликованная госорганами США. Однако канал не опубликовал информацию о том, что публикация Китая является ответом на меморандум президента США, который определил Китай как одну из крупнейших стран транзита или производства наркотиков.<sup>[13]</sup>

## **Война с Украиной**

Война с Украиной остается ключевой темой российской пропаганды в Германии. В этих нарративах Украина лишается политической субъектности. Российская сторона в своей пропаганде продвигает идею того, что война была спровоцирована Западом, который

подстрекает всех, "способных держать оружие украинцев". Нарратив поддерживается и одним из главных праворадикальных пропагандистов Томасом Рёпером.<sup>[14]</sup> Для этого используется тактика распространения фейк новостей – например, пропагандистский манипулятивный ролик в Радио Русский Hessen. Операция "Z" с заголовком "за что вы умираете".<sup>[15]</sup> Ролик представляет собой нарезку видео украинских кладбищ, плакатов с Бандерой на митингах, Зеленского, который пожимает руку Шольцу и выступает в сенате США, лагерей беженцев и солдат на фронте.

**Важной стратегией в российской пропаганде является манипулирование негативными эмоциями у читателей с целью создания негативного образа президента Украины, Владимира Зеленского. Этот нарратив продолжает развиваться, включая обвинения Зеленского в употреблении наркотиков. Для достижения этой цели, пропагандистские каналы публикуют старые материалы, которые на сегодняшний день кажутся неуместными, и утверждают, что собеседник не находится в нормальном состоянии или употребляет запрещенные вещества.** Примером такой тактики является публикация 36-секундного фрагмента выступления Зеленского, в котором он говорит о Владимире Путине: "Человек из Кремля, вероятно, очень напуган и, вероятно, где-то прячется, не показывая своего лица. Я уверен, что его больше нет в Москве." Этот фрагмент вырывается из контекста и используется для создания образа несостоятельности и негативного восприятия Зеленского. Такие манипуляции эмоциями читателей способствуют формированию отрицательного образа Зеленского и подрыву его авторитета."<sup>[16]</sup> Зеленский действительно произносил эту фразу, однако это видео было опубликовано в его инстаграме 24 июня – так президент Украины комментировал мятеж Пригожина. Однако российские пропагандистские каналы использовали вырванную из контекста фразу из прошлого и применили её к сегодняшней повестке, таким образом выстраивая нарратив о неадекватности Зеленского. Канал DeutschRussische Freundschaft<sup>[17]</sup> распространяет фейковое антиукраинское граффити с изображением президента Украины Владимира Зеленского. В качестве «доказательств» используются предполагаемые скриншоты с сайта Frankfurter Allgemeine Zeitung. На фейковой фотографии видно, как изображенный на стене дома Владимир Зеленский "ест" руку украинского офицера. Само изображение сопровождается информацией о том, что берлинская полиция в настоящее время разыскивает «автора провокационного граффити». Однако на сайте Frankfurter Allgemeine Zeitung<sup>[18]</sup> такой публикации не обнаружено. Также канал DruschbaFM распространяет<sup>[19]</sup> фейковую информацию о получении Зеленским, его семьей, Андреем Ермаком и Кириллом Будановым британского гражданства (правильно – подданства). Информация (бездоказательная) взята из тг-канала Ильи Кивы,<sup>[20]</sup> бывшего депутата Рады, обвиненного в Украине в государственной измене, покушении на территориальную целостность и незаконном обращении с оружием. В январе 2022 года (подозрительное совпадение) Кива уехал в Россию и с тех пор ведет антиукраинскую пропаганду.<sup>[21]</sup>

Большое внимание уделялось теме переговоров с Украиной. Так<sup>[3]</sup>, Канал Russländer & Friends публикует<sup>[134]</sup> фрагмент выступления бывшего постоянного представителя

Германии при ООН Рюдигера Людекинга о необходимости мирных переговоров с Россией прямо сейчас. Канал цитирует<sup>[135]</sup> слова Олафа Шольца о том, что цинично требовать от страны, на которую напали, вести переговоры, а не защищаться, и комментирует в стиле российской пропаганды. Цель – заронить у читателей сомнение в справедливости первоначального тезиса. В данном случае канал задается вопросом, почему Германия не требовала того же [вывода войск] от США при вторжении в Ирак, от НАТО при бомбежках Сербии, от США при вторжении в Афганистан и Сирию. Однако это отличающиеся друг от друга случаи и совершенно не ясно, какое они имеют отношение к войне в Украине. DeutschRussische Freundschaft к этому высказыванию Шольца дает издевательский комментарий: не имеет ли ввиду канцлер американские танки на базе Рамштайн в Германии?<sup>[136]</sup> Канал Russländer & Friends делает репост из канала Übersicht Ukraine. В этом посте идет речь о том, что, согласно публикации NY Times, представители правительства Германии хотели бы начать переговоры по урегулированию конфликта в Украине, но пока готовы обсуждать вопрос только при закрытых дверях. Так заявил NY Times Ян Пульерин, глава Берлинского офиса Европейского совета по международным отношениям. Действительно, в статье NY Times есть этот фрагмент, однако есть два момента. Во-первых, в целом статья посвящена тому, что все люди, высказываются за проведение переговоров с Россией, подвергаются большому политическому давлению. А во-вторых, после высказывания Яна Пульерина NY Times приводит цитаты нескольких экспертов (Татьяны<sup>[4]</sup> Становой, Констанцы Штельценмюллер, Ульриха Шпека,) которые объясняют, почему странам Запада лучше воздержаться от инициирования переговоров с Путиным в ближайшее время. Таким образом, мы опять видим, как сторонники РФ в войне манипулируют информацией.<sup>[137] [138] [139]</sup>

Активно используются ссылки на ведущие мировые англоязычные источники с целью дезинформации. Украина обвиняется в воровстве и коррупции, в том числе в воровстве гуманитарной помощи. При этом в основе обсуждения – материал от Politico.<sup>[22]</sup> The NYT опубликовала расследование об атаке на украинский рынок в Константиновке, в котором делает вывод, что удар был нанесен украинскими вооруженными силами. Однако The NYT считает, что это была трагическая случайность из-за неопытности в применении новых видов вооружения. В свою очередь, канал Russländer & Friends, комментируя этот случай, продвигает версию российской пропаганды: якобы Украина специально нанесла удар по Константиновке, обвинив в нем Россию, чтобы требовать у Запада новое оружие.<sup>[23]</sup>

**Продолжается формирование нарратива о том, что украинское правительство якобы нарушает права и уничтожает жителей Донбасса. Вместе с этим проводится контрастная пропаганда, представляющая Россию как страну, которая восстанавливает и развивает оккупированные территории. Для поддержания этого нарратива пропагандистские каналы часто ссылаются на заявления официальных представителей России, включая Сергея Лаврова.**

Этот подход направлен на создание негативного образа Украины и подчеркивание преимущественно положительного имиджа России в контексте конфликта на Донбассе. Путем манипулирования информацией и использования высказываний высокопоставленных российских чиновников, российская пропаганда стремится убедить мировое сообщество в несправедливости действий украинской стороны и справедливости действий России на оккупированных территориях.<sup>[24]</sup> Также используются ссылки на других пророссийских акторов, включая китайскую оперную певицу Ван Фан. Она вместе с блогером из Китая совершила поездку в оккупированный Мариуполь и исполнила ряд произведений в разрушенном российскими войсками Драматическом театре.<sup>[25]</sup> В канале Russländer & Friends репост пропагандистского ролика из канала “Республика Одесса” об открытии баскетбольной площадки, построенной Россией на оккупированной территории Херсонской области с саркастическими комментариями. “Короткое видео о том, как россияне беспощадно обращаются с жителями аннексированных территорий. <...> Детей заставляют заниматься спортом. Эта пытка бесчеловечна. И это не только в одном месте. Таких пыток там предостаточно”.<sup>[26]</sup> В канале Russländer & Friends репост пропагандистского ролика 1 канала из канала Übersicht Ukraine об открытии “одной из самых современных школ в России” в Мариуполе.<sup>[27]</sup> Праворадикальный журналист Томас Репер также опубликовал новости<sup>[28]</sup> о полномасштабной мобилизации и отмену отсрочек от призыва в Украине. Репер написал о том, что так в стране осуществляют “геноцид русского населения.” В качестве доказательства Репер ссылается на пост хакерской группы “Берегини”,<sup>[29]</sup> которая якобы добыла секретные документы (которые пока не может показать): “первыми «под нож» пойдут области, которые Киев считает уже потерянными для себя, в которых население сначала готовы пустить «на мясо», а потом сравнять с лицом земли города и села. Это Черниговская, Сумская, Харьковская, Днепропетровская, Одесская, Запорожская и Николаевская” — это восток, а там много “этнических русских”. Так, по мнению Ропера, киевский режим убьет двух зайцев: сократит число ненавистных “москалей” и еще больше разожжет ненависть ко всему русскому на Украине — ведь близкие, потеряв человека на войне, будут винить во всем Россию, а не собственное правительство.

Канал Russländer & Friends публикует пропагандистскую речь Медведева, в которой он в том числе утверждает, что с 2014 по 2022 год Украина проводила геноцид населения Донбасса, приводя данные ООН. Согласно этим данным, за 8 лет погибло более 3 тыс гражданских лиц. При этом, в 2020 году – 26 человек, а в 2021 году – 25 человек. Для сравнения: УВКПЧ (управление ООН по правам человека) зафиксировало 6114 убитых мирных жителей Украины с 24 февраля по 2 октября 2022 года (7 месяцев), в докладе также утверждается, что реальные цифры выше, потому что из мест интенсивных боев данные поступают с опозданием.<sup>[30]</sup>

Фейк в паблике Русскоговорящая Германия— якобы банда украинцев выманила у немцев на вступление Украины в НАТО и Евросоюзе 1,5 млн евро. Первоисточник

“разгона” на русском — канал Соловьева. В посте фигурирует видео якобы от Bild, при этом на сайте Bild такой сюжет найти не удалось.<sup>[31]</sup>

**Продолжается распространение информационной повестки о коррупции в Украине**<sup>[5]</sup>. Для это в каналах публиковали фейк о краже бывшим министром обороны Украины Резниковым \$1 млрд. Якобы об этом сообщил Виталий Шабунин, украинский общественный деятель, борющийся с коррупцией. При этом в посте канала упомянуто, что “соросята сообщают” – не ясно, какое отношение к этому имеет фонд Сороса. Фейк взят без ссылки из пророссийского тг-канала Украина.ру<sup>[32]</sup>, однако сам канал уже удалил этот пост. Однако другой пропагандистский тг-канал, Гагаузская республика<sup>[33]</sup>, определяющий себя как “часть русского мира”, репостнул эту запись.<sup>[34]</sup> Похожий фейк был опубликован о бывшем министре обороны Украины Алексей Резникове. DeutschRussische Freundschaft сообщил о том,<sup>[35]</sup> что Резников купил своей дочери на свадьбу дом в Каннах за \$7 млн, в качестве доказательства используется видео, на котором демонстрируются фото виллы, других доказательств не представлено. Примечательно, что тот же фейк канал публиковал 15 августа,<sup>[36]</sup> однако тогда Резников был действующим министром. Впервые фейк появился в июле этого года, например, “Комсомольская правда” писала о нем 19 июля.<sup>[37]</sup> 31 июля Vox Ukraine опровергло этот фейк,<sup>[38]</sup> отметив, что видео впервые появилось в TikTok (сейчас этот аккаунт и видео удалены), а дом, показанный в видео, до сих пор выставлен на продажу и стоит больше \$12 млн.<sup>[39]</sup> Несмотря на это, ролик продолжили “разгонять” в пророссийских телеграмм каналах. **Распространение подобной дезинформации и фейк новостей делается с целью подорвать доверие к компетентности украинского правительства, сформировать мнение о его несостоятельности.**

Для того, чтобы **сформировать мнение о том, что Украина проигрывает на поле боя**, канал Druschba FM<sup>[40]</sup> репостит фейки из канала neulandrebelln<sup>[41]</sup> о подбитом танке Leopard с военными Бундесвера. Фейк запущен российской стороной, широко разошелся в русскоязычных каналах, вероятно, раньше всего был опубликован РИА Новости.<sup>[42]</sup> Ранее DruschbaFM публиковал фейк про танк 23 сентября,<sup>[43]</sup> 24 сентября,<sup>[44]</sup> Минобороны Германии опровергло эту информацию.<sup>[45]</sup> С этой же целью широко распространялся фейк о том, что за прошедшие месяцы войны на фронте погибло 400 тысяч военных ВСУ. Источник “разгона” фейка – портал tkp.net. Автор статьи ссылается на якобы опубликованный ролик в TikTok украинского мобильного оператора Kievstar, в котором упоминалось о 400 тыс погибших солдатах ВСУ.<sup>[46]</sup> Однако впоследствии Kievstar опубликовал заявление<sup>[47]</sup>, согласно которому они не называли цифры потерь, а видео в TikTok – сфальсифицировано. Подробнее этот фейк разбирает Vox Ukraine<sup>[48]</sup>. Таким образом, попытка разогнать информацию о 400 тыс. погибших предпринимается не впервые. Ранее про 400 тыс. писала RT DE. Впоследствии другие каналы продолжили разгонять этот фейк, снова ссылаясь на **Дугласа Макгрегора.**<sup>[49]</sup>

**Россия**

**Пророссийские паблики в социальных сетях в Германии продолжают повторять официальные российские нарративы. Один из главных идентифицируемых нарративов – конструирование образа России как ведущей экономической державы.** Такие каналы, как Russia Today DE<sup>[50]</sup>, DruschbaFM<sup>[51]</sup>, DeutschRussische Freundschaft<sup>[52]</sup> опубликовали речь Путина про восстановление российской экономики после начала вторжения в Украину. Помимо этого, распространяются нарративы о ведущем экономическом влиянии БРИКС. Так, публиковались новости о том, что Китай высказывается за вступление Турции в союз. DeutschRussische Freundschaft публикуют пропаганду о том, что Европа больше не доминирует экономически в мире, в БРИКС скоро окажется половина населения Земли,<sup>[53]</sup> термин “развивающиеся рынки” выражает неоколониальный подход (это не так, “развивающиеся рынки” про уровень развития рыночной экономики), страны БРИКС призывают “вернуться к международному праву”, которое якобы не соблюдают страны Запада.<sup>[54]</sup> **Однако по сравнению с аналитикой июля и августа, нарративов о российских экономических успехах стало меньше.**

**Продолжается легитимация Путина как “народного лидера”.** Пропаганда в канале Russländer & Friends. Канал делает репост из DRN Deutsch-Russische-Nachrichten видео с приездом Путина в село Тургиново Тверской области, где его радостно встречают местные жители. Голос снимающего, дающего восторженные комментарии, очень похож либо на голос актера, либо на нейросеть.<sup>[55][56]</sup> В канале DeutschRussische Freundschaft фрагмент пропагандистского выступления Путина, в котором он опять заявляет, что Запад спровоцировал конфликт в Украине (а не Россия вторглась на территорию суверенного государства).<sup>[57]</sup>

**Глава Чечни Рамзан Кадыров редко появляется в пропагандистской повестке российской пропаганды. Однако в этом месяце Кадыров появился в новостной повестке дважды. Так, освещалось избивание заключённого в СИЗО Грозного сыном Кадырова Адамом.**<sup>[58]</sup> Канал DeutschRussische Freundschaft<sup>[59]</sup> публикует видео, как его сын Адам избивает в СИЗО Грозного подследственного студента, преступление которого состоит в сожжении Корана. А также публикует хвалебные комментарии из канала Кадырова в адрес поступка своего сына и члена Государственной Думы и заместителя председателя правительства республики Чечня Адама Делимханова.<sup>[60]</sup> Также публиковались видео встречи Путина и Кадырова и также отдельно обращения Кадырова, чтобы опровергнуть слухи о его плохом здоровье.<sup>[61]</sup>

## Германия

В сентябре большое количество внимания была уделено политику от Левой партии Саре Вагенкнехт. Она является “любимицей” российской пропаганды,<sup>[62]</sup> нацеленной на жителей Германии. Вагенкнехт известна своими высказываниями о необходимости прекращения «экономической войны» против России и поставок оружия в Украину.

Наша мониторинговая группа проследила основные нарративы, которые использует российские пропагандистские каналы для популяризации Вагенкнехт в Германии.

В сентябре 2023 года российские государственные СМИ начали активно распространять информацию о возможном создании новой политической партии в Германии под началом Вагенкнехт.<sup>[63]</sup> Как показал мониторинг, в основном информация о Вагенкнехт распространялась в русскоязычных каналах. В немецкоязычных пророссийских социальных сетях систематическое внимание партии Вагенкнехт уделяли Russia Today DE и правый экстремист Ральф Т. Нимайер.

Первое упоминание о новой партии относится к 28 июня, когда Russia Today DE опубликовала пост обозревателя RT Дагмара Хенна о том, «мейнстрим практически умоляет» Вагенкнехт создать новую партию.<sup>[64]</sup> 25 июля RT DE также опубликовали<sup>[65]</sup> ролик по результатам «общественных опросов» о новой партии Вагенкнехт. Результаты опроса CIVEY.COM показали,<sup>[66]</sup> что 13,5% опрошенных уже «готовы голосовать за партию».

С этого времени и на протяжении всего лета сообщения о создании новой партии и её большой поддержке среди населения активно распространялись по анализируемым каналам. Главным распространяемым фейком стало то, что Вагенкнехт – самый популярный политик Германии и «самое заметное лицо».<sup>[67]</sup> Об этом, в частности, сообщал Берлинский Телеграф со ссылкой на РИА Новости.<sup>[68]</sup> Однако впоследствии The Insider разобрал фейк:<sup>[69]</sup> Вагенкнехт не попала в десятку популярных политиков на сайте Statista.com, который собирает сводки опросов разных служб.<sup>[70]</sup> В другом опросе на statista Вагенкнехт появилась на 9 месте с антирейтингом минус 1,1. При этом этот фейк активно продолжила пиарить Russia Today в начале сентября.<sup>[71]</sup>

Для русскоязычной публики образ Вагенкнехт формируют как «политика, действующего в интересах Германии». **Это связано с попыткой российской пропаганды сформировать мнение, что русскоязычные жители Германии являются единственными «здравомыслящими» защитниками национальных интересов страны.** Особенно популярны эти мнения в анализируемых чатах, созданных для объединения русскоязычных. Об этом постила и группа в Вконтакте Russland-Deutschland<sup>[72]</sup> просто репостит себе на стену статьи RT DE, посвященные новой партии, за 10 и 9 сентября, а также 7 августа. Создание партии изображается как «губительное» для немецкой политики – предрекается развал<sup>[73]</sup> и раскол Левой партии.

Чтобы сохранить видимость существования критического подхода, публикуется и критика Вагенкнехт. Так, предводитель антивакционного движения и член партии Die Basis Роман Миронов писал, что, наоборот, надеется, что Вагенкнехт не создаст отдельную партию, потому что нужно объединяться, а не разъединяться. При этом правый экстремист Ральф Т. Нимайер критикует её за то, что она ничем не отличается от других политиков, если не готова поднять вопрос о «суверенитете Германии».<sup>[74]</sup>

Особенно активно «разгон» новостей про Вагенкнехт начался в начале сентября. Тогда Папочка канцлера<sup>[75]</sup> и Сара Вагенкнехт на русском,<sup>[76]</sup> ✨ CSRC Agency. Новости из Европы<sup>[77]</sup> и Голос Германии<sup>[78]</sup> одновременно запостили статью с сайта focus.de<sup>[79]</sup> о том, что Вагенкнехт хочет «положить конец безумной политике светофоров». Эти же новости были перепощены в другие пропагандистские группы: Группа активных Граждан Европы, Голос Германии Chat, Русские - Держимся вместе. В пабликах Русскоговорящая Германия, Deutschland, Germany и РУССКОЕ БРАТСТВО было отмечено большое количество постов про то, что в основе партии Вагенкнехт будут четыре основных пункта: "экономический разум", "социальная справедливость", "мир" и "свобода".

**Разгоны информации про Вагенкнехт среди русскоязычных жителей Германии направлены, прежде всего, на мобилизацию и использование их электоральных прав для того, чтобы подорвать их доверие к правительству и усилить роль пророссийских политических акторов в Германии.**

Помимо сообщений о партии Вагенкнехт, в пророссийских социальных сетях в Германии звучали активные призывы к протестам. В данный момент протесты проходят под лозунгом про прекращение войны и “за мир”, с явным уклоном анти-НАТО. Канал DruschbaFM постит призыв выходить на митинг 3 октября в 11:00 у Бранденбургских ворот. Заявленные требования митингующих: новые выборы, введение “обязательного народного голосования”, ответственность политиков.<sup>[80]</sup> Отчет о митинге в Магдебурге: “демонстрация против действий правительства, при поддержке партии АДГ и демонстрация "антифашистов" которые пытались мешать первым”. Репосты появлялись в пабликах: Папочка Канцлера,<sup>[81]</sup> Берлинский Телеграф<sup>[82]</sup>, ✨ CSRC Agency. Новости из Европы.<sup>[83]</sup> “Власти Германии запрещают СМИ рассказывать о самой масштабной акции протеста”,<sup>[84]</sup> лозунги были не только за мир, но и за отставку правительства. Роман Миронов в своем канале публикует видео-призыв выходить на акцию за отставку Федерального правительства 16 августа в Магдебурге.<sup>[85]</sup> ГОР-События<sup>[86]</sup>, DruschbaFM<sup>[87]</sup>, Ральф Т. Нимайер<sup>[88]</sup>. Требования: восстановление Северного потока-2, стабильность цен на газ (низких), отмена регулирования отопления, компенсация лечения осложнений от вакцинации от ковида, вывод Бундесвера из Мали и Нигера. Спикер: полковник Юрген Розе. Также канал DruschbaFM<sup>[89]</sup> публикует ролик из канала Kinder brauchen FRIEDEN<sup>[90]</sup> с призывом выходить на митинг против федерального правительства 3 октября в 11:00 в Берлине у Бранденбургских ворот. В ролике демонстрируется, против чего выступают организаторы: НАТО и его финансирования, обязательной вакцинации и масок, военной поддержки Украины. **Призывы к митингам направлены на мобилизацию русскоязычных граждан Германии с целью формирования у них привязанности к России.**

Одновременно с этим уделялось большое внимание “разгону” фейковых новостей против ведущих политиков Германии. Одной из главных целей пропаганды в сентябре стал Олаф Шольц. Так, RT DE<sup>[91]</sup> на основании выступления Шольца на Генассамблее

ООН при полупустом зале, канал делает вывод о его якобы невысокой репутации в мире. В то время, как, по мнению канала, Global Citizen Award за предполагаемые «заслуги в области международного сотрудничества» Шольц (вместе с Зеленским) получил из-за того, что Атлантический совет, вручающий эту награду, “лоббирует” интересы США. Эта же информация была опубликована в канале Russländer & Friends<sup>[92]</sup>. Однако подтверждений этому нет, а Bild в своей статье объясняет, почему в пустующем зале нет ничего удивительного.<sup>[93]</sup> Публиковались и конспирологические теории по поводу полученной Шольцем травмы.<sup>[94]</sup>

Широко распространялся фейк про "Украинское кокаиновое зерно" – в ряде пабликов Голос Германии,<sup>[95]</sup> Папочка канцлера, Радио Русский Hessen. Операция "Z",<sup>[96]</sup> Рупор News,<sup>[97]</sup> Группа активных Граждан Европы (два раза), Русские - Держимся вместе (пять раз), СОЛОВЬЕВ, Захарова, РИА НОВОСТИ, RT, Красовский репостили фейковое видео, специально обрезанное так, чтобы казалось, что Анналена Бербок произносит что-то похожее на “Kokainisches”. На самом деле: "Ukraine... ukrainisches Getreide".

Продолжается выстраивание нарративов в поддержку партии Альтернатива для Германии. Так, RT<sup>[98]</sup> публикует ролик-расследование АдГ о том, что кампания против АдГ, организованная близкими к СДПГ кругами, потерпела крах. RT DE публикует фрагмент выступления депутата Альфреда Данненберга от АдГ в парламенте Нижней Саксонии, который высмеял желание Зеленых провести для фермеров тематический час для подготовки к климатическому кризису. Данненберг заявил, что общался с фермерами и выяснил, что никакого кризиса нет. Однако, еще в августе ZDF публиковал материал о влиянии неблагоприятных погодных условий на снижение урожая в Германии.<sup>[99]</sup> Для того, чтобы сделать заявление Данненберга более авторитетным, RT DE приписывает ему степень по географии, но у Данненберга нет степени, а по образованию он школьный учитель.<sup>[100]</sup> Druzhba FM репостит публикацию<sup>[101]</sup> канала депутата АдГ и члена Бундестага Райнер Ротфусс,<sup>[102]</sup> который призывает прийти на “дискуссию о том, как можно преодолеть кровавый раскол Европы и геополитический раскол мира на НАТО и БРИКС”. Дискуссию проводит АдГ, она состоялась 29 сентября в Мюнхенберге. Канал Russländer & Friends репостит канал Übersicht Ukraine, который пересказывает статью The Washington Post о росте популярности и радикализации АдГ. Однако Übersicht Ukraine фокусируется только на росте популярности и ничего не упоминает про радикализацию, опять манипулируя информацией.<sup>[103] [104] [105]</sup>

Канал Russländer & Friends писал<sup>[106]</sup> о чрезвычайно плохом состоянии немецкой экономики из-за предпринятых мер по борьбе с коронавирусом и собственных санкций, введенных против России. Каналы не первый раз обращаются к этой теме, делая акцент на решающей роли санкций, введенных Германией против России. В ряде случаев рецессия в экономике Германии противопоставляется росту ВВП в России (что абсолютно некорректно и неинформативно) в качестве аргумента против санкций, которые якобы никак не повлияли на экономику России (повлияли), но разрушают экономику самой Германии. Канал DruzhbaFM репостит пропагандистскую статью журнала Overton, в которой эмоционально, но без каких-либо цифр описывается,

обеднение Германии. Заголовок статьи: “Германия беднеет” (Deutschland ist arm dran).<sup>[107]</sup> Производитель обуви в эфире австрийского телеканала сокрушается, что в Австрии и Германии перестают “производить всё — от технологически сложных до базовых товаров массового потребления”.<sup>[108]</sup>

## Европа

**Продолжается выстраивание нарратива о расколе проукраинской коалиции в Европе.** Например, в каналах подробно обрисовывается проблема с поставкой украинского зерна в Польшу. Так, каналы описывают то, что страны и фермеры (то есть обычное население) недовольны сложившейся ситуацией и запрещают поставки украинского зерна.<sup>[109]</sup> Польша из-за этого не готова одобрить вступление Украины в Евросоюз.<sup>[110]</sup> На этой неделе немецкоязычные тг-каналы DruschbaFM, Russländer & Friends, DeutschRussische Freundschaft много публикуют информации о конфликте между Польшей, Румынией, Венгрией, с одной стороны, и Украиной, с другой стороны, по вопросам поставок в ЕС украинского зерна.<sup>[111]</sup>

Канал DruschbaFM опубликовал пост,<sup>[112]</sup> в котором на примере отношений Польши и Украины пытается показать, как ухудшились отношения Украины со всем Западом. При этом канал не упоминает такое обстоятельство, как скорые выборы в парламент Польши. Основа **поддержки** партии “Право и Справедливость”, которая сейчас занимает большинство в парламенте, – это сельская Польша, фермеры, и она не хочет терять их **поддержку**, что несомненно влияет на позицию нынешнего правительства в вопросах экспорта зерна.

**Раскол между европейскими странами обсуждается и в контексте немецко-польских отношений.** Так, 25 сентября, канал Russländer & Friends<sup>[113]</sup> опубликовал пост с фрагментом выступления Олафа Шольца. В нем Шольц высказывает обвинения в выдаче шенгенских виз за деньги в адрес Польши, утверждает, что потом эти мигранты отправляются в Германию для получения пособий. Также канцлер заявил, что правительство Польши должно прояснить ситуацию с визовым скандалом. Russländer & Friends переворачивает ситуацию: правительство “светофора” впускает в Германию всех мигрантов без разбора, не выдворяет нелегалов, а обвиняет в миграционных проблемах Польшу. Однако последние несколько недель в Польше действительно разгорается “визовый скандал”. Накануне выборов оппозиционные политики и СМИ в Польше обвиняют правительство в выдаче 350 тыс. шенгенских виз в нарушение правил и за деньги за последние три года. Как утверждается, сумма может составлять \$5000. Заместитель министра иностранных дел был отправлен в отставку, однако обвинения в массовых нарушениях в выдаче виз правительство отрицает.<sup>[114]</sup>

**Для подкрепления своей позиции каналы цитируют авторитарных лидеров Европы. Большое внимание уделяется премьер-министру Венгрии Виктору Орбану.** Так, Канал Russländer & Friends цитирует<sup>[115]</sup> речь премьер-министра Венгрии

Орбана на открытии осенней парламентской сессии, в которой он заявляет о притеснении Закарпатских венгров в Украине и заявляет о том, что Венгрия выступает за немедленное прекращения огня и проведение мирных переговоров. Такие высказывания делаются в поддержку российской власти. Продолжается противостояние Украины и приграничных стран (Польша, Венгрия, Румыния) по вопросу разрешения торговли украинским зерном в ЕС. В рамках этого противостояния премьер-министр Венгрии Виктор Орбан заявил, что украинское зерно давно выращивается на землях, принадлежащих американским компаниям. Его слова публикует DeutschRussische Freundschaft.<sup>[116]</sup> Это не соответствует действительности. Во-первых, на рынке сельскохозяйственных угодий Украины много игроков, самые крупные из которых: украинские олигархи, европейские и американские компании, а также суверенный фонд Саудовской Аравии. В докладе института Окленда опубликованном 21 февраля 2023 года<sup>[117]</sup> отмечено, что из 10 крупнейших сельскохозяйственных компаний, работающих в Украине, 7 принадлежит украинским олигархам. DeutschRussische Freundschaft публикует заявление главы канцелярии премьера Венгрии Гергея Гуйяша о том, что Запад должен дать России гарантии безопасности, а не принимать Украину в НАТО.<sup>[118]</sup> Канал DruschbaFM публикует выступление Орбана, в котором он прогнозирует проигрыш Украины и называет ложью идею Запада о победе Украины в этой войне.<sup>[119]</sup> Министр иностранных дел Венгрии утверждает, что якобы НАТО, США и ЕС не дают ООН стать площадкой для переговоров о мире между Россией и Украиной. Его слова публикует DeutschRussische Freundschaft.<sup>[120]</sup> По мнению Петера Сийярто, дело не в том, что Украина не соглашается на переговоры, пока российские войска оккупируют ее территорию, а некоторые институции не дают возможности их начать. Петер Сийярто намеренно манипулирует информацией. Также цитировалась речь президента Сербии Вучича о его нежелании вывешивать флаг движения ЛГБТ. В канале Russländer & Friends опубликован пересказ его речи с комментариями о том, что запрос об этом президент получил в качестве “инструкции от Запада”.<sup>[121]</sup> Но даже РИА Новости пишут, что с такой просьбой обратились к Вучичу организаторы Прайда.<sup>[122]</sup>

## **Мир/Африканские страны**

**Одной из доминирующих тем в мировой информационной повестке стал конфликт в Нагорном Карабахе. Рассматриваемые информационные каналы активно распространяли пророссийскую риторику, призывая критиковать Никола Пашиняна за предполагаемую сдачу Нагорного Карабаха и оставление там местных жителей. Они также подчеркивали противодействие империалистов и русофобов в Ереване, которых, по их утверждению, вдохновляют Соединенные Штаты и другие западные страны. Российские миротворцы, согласно этой риторике, успешно выполнили свою миссию, в то время как Пашинян, по их мнению, накладывает слишком высокие требования на российских миротворцев.**

**Такой информационный подход направлен на формирование отрицательного восприятия действий Пашиняна и поддержку российской интерпретации**

**конфликта в Нагорном Карабахе. Он также служит целям дестабилизации ситуации и формированию определенных политических настроений в отношении США и Запада.** Основной предмет разжигания ненависти – Пашинян. Так, Канал DruschbaFM продолжает<sup>[123]</sup> попытки выставить Пашиняна в невыгодном свете, копируя без ссылки пост канала Осташко! Важное.<sup>[124]</sup> Якобы Пашинян переложил ответственность за эвакуацию своих граждан из Нагорного Карабаха на российских миротворцев, ссылаясь на высказывания Пашиняна.<sup>[125]</sup> Однако Пашинян во всех заявлениях подчеркивает, что жители НК имеют право жить в своих домах, и только если они захотят, то можно будет подумать об эвакуации. Канал Russländer & Friends репостит<sup>[126]</sup> публикацию Übersicht Ukraine,<sup>[127]</sup> который репостит публикацию российского пропагандистского канала Рыбарь<sup>[128]</sup>. Пост дискредитирует правительство [6] Армении, а также обвиняет Армению в антироссийской политике. Канал комментирует речь премьер-министра Армении Никола Пашиняна, в которой он, не говоря прямо, обвиняет ОДКБ в неэффективности. В этом комментарии Übersicht Ukraine продвигает версию о том, что Азербайджан проводит “антитеррористическую операцию” при полной поддержке правительства Армении и Никола Пашиняна. Якобы цель Армении – дискредитировать Россию и вытеснить ее со всего Закавказья, а также заменить российскую военную базу в Гюмри на базу НАТО. Звучит это крайне неправдоподобно, принимая во внимание предыдущие развитие конфликта Армении и Азербайджана вокруг Нагорного Карабаха. Дополнение: канал “Рыбарь” – один из крупнейших провоенных русскоязычных тг-каналов, у него 1 млн 200 тыс подписчиков, часто он публикует посты в интересах Минобороны России, а также подозревается в связях с ФСБ.<sup>[129]</sup> Как установило издание The Bell, создатель канала – переводчик-арабист, бывший сотрудник пресс-службы Министерства обороны.<sup>[130]</sup>

**Продолжается выстраивание нарративов о России как лидере антиколониального движения.** Во время своего выступления на Дальневосточном экономическом форуме Путина заявил, что “мы [Россия] никогда и нигде не были колонизаторами, наши отношения строились на равноправной основе или на желании помочь и поддержать”.<sup>[131]</sup> Это не является правдой. Так, Российская империя пыталась колонизировать Африку, но у нее не получилось.<sup>[132]</sup> Во-вторых, Российская империя не была морской, как Великобритания или Франция, например. Российская империя была континентальной, также завоевывала земли, уничтожала местное население, выкачивала ресурсы: Сибирь, Дальний Восток, Кавказ, Центральная Азия. Подробнее об этом в материале ВВС.<sup>[133]</sup> В-третьих, отношения стран Восточной Европы с СССР сложно назвать равноправными, особенно во время ввода войск ОВД в Чехословакию. Кроме того, Путин заявил, что европейцы в 1950-е перевозили африканских детей в Европу в клетках. В своем выступлении он говорит, что ему показали одну фотографию. Однако упоминаний о массовом вывозе африканских детей в клетках не было найдено в открытых источниках. Единственное фото, которое подходит по описанию, вероятно, его и показали Путину, это фото, сделанное в 1955 году в Бельгийском Конго. На фото, явно постановочном, на улице в центре кадра сидит темнокожий мальчик, накрытый клеткой без дна, какие используют для птиц, справа и слева от него сидят на скамейках две европейские девочки. Мальчик улыбается и не выглядит напуганным. Фото

действительно по меньшей мере неэтичное, но в нем нет жестокости и мальчика никуда не перевозят.

Каналы DeutschRussische Freundschaft<sup>[140]</sup>, Russländer & Friends<sup>[141]</sup> канал Томаса Рёпера<sup>[142]</sup>, DruschbaFM<sup>[143]</sup> (пост скопирован из канала Осташко! Важное без ссылки на источник)<sup>[144]</sup> публикуют дезинформацию от Марии Захаровой. Они утверждают, что на открытии саммита G7 в Хиросиме Урсула фон дер Ляйен обвинила Россию в атомной бомбардировке Хиросимы и Нагасаки. Это манипуляция и дезинформация. Урсула фон дер Ляйен, говоря о бомбардировках японских городов, отметила, как важно извлечь уроки из прошлого, особенно сейчас, когда Россия опять угрожает применить ядерное оружие. На основании “опять” каналы делают свой вывод. Однако с большей долей вероятности это относится к тому факту, что Россия неоднократно угрожала ядерным оружием.

Пророссийская и антизападная пропаганда в канал Russländer & Friends. Канал пишет о провалах Западной дипломатии в контексте Африканских стран, якобы эти страны не используют никакие другие способы, кроме рассылки инструкций и попыток принуждения, а Россия и Китай – равноправные партнеры.<sup>[145]</sup> В риторике российских должностных лиц закрепляется пропагандистский дискурс о неокOLONIALИЗМЕ Западных стран. В этот раз к нему прибегнул директор СВР Сергей Нарышкин, говоря о высшем образовании. По мнению Нарышкина, Западный неокOLONIALИЗМ в образовании проявляется в шулерстве при составлении топ-рейтингов мировых ВУЗов, препятствовании развитии национальных систем образования и “бессовестном переманивании талантливой молодежи из стран Азии и Африки”.<sup>[146]</sup>

### **Разжигание ненависти:**

#### Беженцы

Внимание по-прежнему уделяется антимигрантской пропаганде в различных контекстах. Так, активно освещались столкновения между беженцами из Эритреи и полицией: обстрелы полиции, страшное видео с боями в городе.<sup>[147]</sup> Мигранты на карнавале в Лондоне вели себя непристойно, канал назвал это “планетой обезьян”.<sup>[148]</sup>

Пишется и про плохую интеграцию украинских беженцев в Германии. Так, уделялось внимание тому, что только пятая часть украинских беженцев в стране смогла трудоустроиться. Канал утверждает, что виной этому – высокие соцпособия. Потому что в других странах ЕС, которые платят меньше пособий, процент трудоустроившихся выше.<sup>[149]</sup> Штайнмайер в интервью Corriere della Sera сказал,<sup>[150]</sup> что Германия, как и Италия, находится на пределе своих возможностей и находится в чрезвычайной ситуации из-за сильной иммиграции в том числе более миллиона беженцев из Украины. VADAR RusDeu добавляет,<sup>[151]</sup> что “среди задержанных контрабандистов, отправлявших мигрантов в Германию, замечено рекордное число украинцев” — в статье Corriere этого

нет. CSRC Agency. Новости из Европы постит<sup>[152]</sup> широко разошедшийся ролик якобы от Deutscher Staatsbürgerinnen — уважаемой организации, сравнивающий украинских беженцев с “прищепками на сосках”. В ролике говорится: год назад мы поделились с беженцами из Украины многим и вот к чему это привело: Германию покинуло 1.2 млн немцев, госдолг Германии достиг исторического максимума” и так далее. Deutscher Staatsbürgerinnen открестились от ролика, заявив, что он противоречит взглядам организации. Первоисточником видео называют канал и сайт “Донбасс сегодня” (Donbass Today), с дизайном, подозрительно напоминающим RT.<sup>[153]</sup>

## Украинцы

**Негативный образ украинцев выстраивается в основном в соответствии с основным нарративом российской пропаганды – присутствующему в Украине нацизму.** Нарратив по этому поводу выстраивается вокруг “ненависти к русским”, существующей в Украине. Так, например в одном из каналов публиковался пост о том, что украинка публично в телешоу говорит о том, что беременна девочкой – “бандеровкой будущей”. Канал делает вывод “украинка ещё до рождения готовит своего будущего ребёнка к войне”.<sup>[154]</sup> Канал DguschbaFM публикует<sup>[155]</sup> пропагандистский пост про расстрелы евреев в Бабьем Яру, в котором намеренно дезинформирует читателя, неверно излагая исторические подробности (якобы виновные в расстрелах не были наказаны, что неправда<sup>[156]</sup>), а широкое участие в расстрелах украинских националистов подвергается сомнению. Кроме того, канал отмечает, что украинский режим возводит нацистов в ранг героев и аплодирует им, а в качестве примера используется недавний случай, произошедший в канадском парламенте. Также предпринималась попытка распространять фейки о том, что в Украине существуют межрелигиозные распри.<sup>[157]</sup> Также публиковалось видео Такера Карлсона с попыткой выставить Украину страной, в которой плохо жить христианам. 27 сентября это видео публиковал DeutschRussische Freundschaft. (пост также без ссылки взят из канала Осташко! Новости<sup>[158]</sup>).

Канал DeutschRussische Freundschaft постит фото-фейк, на котором изображен Борис Джонсон и еще трое человек во Львовском университете с вытянутой рукой в жесте нацистского приветствия.<sup>[159]</sup> Фото-фейк взят из твиттера Smak<sup>[160]</sup>, где редакция в комментариях признается, что фото с поднятыми руками было сделано при помощи Photoshop AI: Оригинал фото был опубликован ранее в другом твиттер-аккаунте.<sup>[161]</sup>

## ЛГБТК+

Тема ЛГБТК+ остается в повестке. Канал прибегает к манипуляции<sup>[162]</sup> при описании ситуации в Мичигане. В небольшом городке штата Мичиган, большинство населения которого составляют религиозные и консервативные выходцы из Бангладеша и Йемена, на выборах мэра победил мусульманин из Йемена, а городской совет тоже полностью состоит из мусульман. Многие это восприняли как хороший признак (успешная

адаптация), однако сейчас в городе был запрещен Прайд. Генеральный прокурор штата Мичиган назвала город “национальным позором”. За это канал обвиняет ее в антиисламизме и исламофобии, а также в экстремизме. А также предлагает проявить уважение к консервативной городской администрации. RT DE<sup>[163]</sup>: в кирхе в Далласе, прошла служба для ЛГБТ-сообщества. Церковь пригласила группу квир-активисток, называющих себя «Сестры вечной снисходительности». В Твиттере (X) многочисленные пользователи пришли в ужас от того, что такая церемония происходит в церкви. Для подтверждения своего тезиса RT DE приводит в пример всего два твита. Немецкий профессор гендерных исследований посмел рассказать о проблеме недостаточной репрезентативности негетеросексуальных отношений в всех детских книгах и фильмах Disney — Папочка канцлера возмущен.<sup>[164]</sup> Радио Русский Hessen. Операция "Z" комментирует<sup>[165]</sup> ролик из реалити шоу My Extraordinary family о полиаморной семье в своем обычном стиле: “Обычная европейская семья: Трое взрослых, из которых одна точно баба, а двое других хз, но вроде просто пидоры с придурью (у них это называется трансгендерами)”

Neues aus Russland Alina Lipp репостит из канала UKR LEAKS фейк про то, что “Британского принца Эндрю обвинили в педофилии во время визита в Украину”. UKR LEAKS ссылается на статью индийского сайта news9 и радуется, что эта статья — “очередное громкое подтверждение расследования "Украинские дети – жертвы современных работоторговцев из Британии и США".<sup>[166]</sup> Расследование тоже не основано ни на каких фактах, но речь о статье news9: якобы принц Эндрю посещал Киев в июне в составе британской делегации, пошел вечером в клуб, где его обслуживал некий Джеймс Обаси. Обаси утверждает, что принц был в компании двух маленьких детей и вел себя с ними “неподобающе”. Дети плакали и были полуодеты. Джеймс хотел о них позаботиться, но сотрудники службы безопасности забрали их с собой, а потом “утверждается”, что их вывезли на спецсамолете в Париж. Ровным счетом никаких доказательств, в статье упоминается, что Обаси записал свои показания на видео, но само видео не прилагается. В итоге: ни одного упоминания Джеймса Обаси или киевского инцидента с принцем Эндрю в англоязычном интернете — вообще ноль, помимо статьи индийского news9. Зато в ru-сегменте новость подхватили российские пропагандисты: сначала z-канал Пул N3 пересказал<sup>[167]</sup> статью news9, его репостнул Соловьев и другие. Потом тот же Пул N3 выкладывает две части видео с копирайтом, на котором мужчина, сидящий в тени, рассказывает историю о педофилии принца Эндрю: [1](#) и [2](#). И уже полную историю, состоящую из пересказа статьи news9 и двух роликов с показаниями, разносят дальше: Царьград,<sup>[168]</sup> Владимир Рогов,<sup>[169]</sup> с запозданием — Рыбарь.<sup>[170]</sup> Историю принесли и в чаты из мониторинга: три раза в Русские - Держимся вместе и раз в Группа активных Граждан Европы. Этот же фейк про принца Эндрю в двух постах публикует канал Rusländer & Friends под заголовком “Европейская педоэлита?”<sup>[171]</sup>

## Российские либералы

Продолжается разжигание ненависти по отношению к представителями антивоенной позиции в России. Так, ДОКТОР СОСНОВСКИЙ репостит<sup>[172]</sup> коллегу, который иронизирует над “швалью навалнистской” “иноагентом Волковым”, которому “и гранты подавай, и площадки для «потрындеть» и информационная поддержка”, а он, будучи “истинным предателем” смеет быть недовольным, “что власти ЕС не согласовали с ним удаление из санкционного списка бизнесмена Григория Берёзкина”. Речь о посте Волкова о том, что это решение неправильное потому что шлет всем “ужасный, кошмарный сигнал”: “Делаешь антивоенные заявления (Волож) — не получаешь ничего. Кулуарно договариваешься, наняв миллион лоббистов и "отбеливателей репутации" — санкции снимают” – это про Березкина — “человека, который прямо сейчас осуществляет в России цензуру” “бывшего владельца пропагандистской "Комсомолки" и нынешнего владельца медиахолдинга РБК”. Кейс историка Гарбузова, которого уволили из Института Соединённых Штатов Америки и Канады Российской академии наук, удостоился десятка постов и репостов в Fuck you That's Why,<sup>[173]</sup> с кратким резюме, что статья Гарбузова — это «истерика проамериканской элиты, лебединая песня перед тем, как слиться из России в образе мученика». ДОКТОР СОСНОВСКИЙ<sup>[174]</sup> острит “интересно, какой институт в Нью-Йорке теперь возглавит Гарбузов?” Скандал вокруг статьи историка Гарбузова не утихает: Fuck you That's Why репостит<sup>[175]</sup> текст о том, что его “не увольнять - его сажать надо, как активно и открыто до наглости работающую вражескую агентуру, действующую в тылу в условиях военного времени”. ДОКТОР СОСНОВСКИЙ тоже возмущен<sup>[176]</sup> новым заявлением Гарбузова о том, что он не шпион.

ДОКТОР СОСНОВСКИЙ возмущен<sup>[177]</sup> отрывком интервью политолога Екатерины Шульман, где она говорит, что собирается вернуться в Россию. Попутно неправильно трактует ее слова и утверждает, что она собирается вернуться через год. Также критикуется заслуженная артистка России Лия Ахеджакова, публично выступившая против войны.<sup>[178]</sup> Комментируя новость о задержании трёх человек за финансирование Фонда Борьбы с Коррупцией, канал Fuck you That's Why публикует комментарий о том, что в будущем необходимо братья за тех, кто “крышевал” ФБК в государственных кабинетах.<sup>[179]</sup>

## Русофобия

Русофобия по-прежнему остаётся одной из самых главных тем российской пропаганды. Обвинения в русофобии выстраиваются как **против** протестующих в Ереване напротив российского посольства,<sup>[180]</sup> так и **против** европейской общественности, которая выступает **против** выступлений певицы Анны Нетребко.<sup>[181]</sup> Канал DeutschRussische Freundschaft пересказывает пост посольства РФ в Латвии, в котором утверждается, что со второго сентября миграционная служба Латвии начинает аннулировать виды на жительство некоторых россиян и среди них, якобы, подавляющее большинство – пожилые люди, страдающие различными заболеваниями.<sup>[182]</sup>

Российская пропаганда активно использовала запрет европейских стран на въезд автомобилей с российскими номерами в качестве аргумента о всераспространённой русофобии. В таком случае пропагандистские группы используют стратегии дезинформации и фейковых новостей, чтобы у русскоязычных жителей Германии сложилось впечатление о том, что местные жители настроены к ним крайне негативно. Это способствует их радикализации. Например, в каналах распространяли фейк о том, что Папочка канцлера<sup>[183]</sup> (Алина Липп репостит) берет анонимное интервью у россиянки, которая столкнулась с бесчинством европейцев. Голос и имя россиянки изменены, поэтому подтверждений у интервью нет. Женщину с маленьким ребенком на пути из России в Будапешт через Германию остановили в Баварии и хотели заставить пройти таможенное оформление машины. А когда ей удалось отбить машину с помощью адвоката, захотели отобрать все наличные — в качестве штрафа. Но адвокат уменьшил сумму. Подтверждения информации найти не удалось.

---

[1] [https://t.me/Deutsch\\_Russische\\_Freunde/31303](https://t.me/Deutsch_Russische_Freunde/31303)

[2] <https://t.me/russlandsdeutsche/20742> <https://t.me/DruschbaFM/24049>

[3] <https://t.me/russlandsdeutsche/20810>  
<https://mind.ua/ru/publications/20257094-5-mifov-o-dedollarizacii-v-chem-zaklyuchayutsya-samye-populyarnye-oshibki-etoj-teorii>

[4] <https://t.me/DruschbaFM/24423>

[5] [https://t.me/csrc\\_agency/15176](https://t.me/csrc_agency/15176)

[6] <https://t.me/russlandsdeutsche/20774>  
<https://twitter.com/BowesChay/status/1698675608471896089?s=20>

[7] <https://t.me/russlandsdeutsche/20944>

[8]

<https://www.fakeobservers.org/biased-observation-database/details/kline-preston-iv-george.html>

[9] <https://t.me/russlandsdeutsche/21117>

[10] <https://t.me/baltischewelle/5536>

[11] [https://t.me/Deutsch\\_Russische\\_Freunde/32041](https://t.me/Deutsch_Russische_Freunde/32041)

[12] <https://t.me/DruschbaFM/25282>

[13] <https://sv.usembassy.gov/memorandum-on-presidential-determination-on-major-drug-transit-or-major-illicit-drug-producing-countries-for-fiscal-year-2024/> .

[14] <https://t.me/AntiSpiegel/7270>

[15] <https://t.me/Radiorh/6216>

[16] <https://www.instagram.com/reel/Ct4WX6WOp9t/?igshid=MzRIODBiNWFIZA==>

[17] [https://t.me/Deutsch\\_Russische\\_Freunde/31892](https://t.me/Deutsch_Russische_Freunde/31892)

[18] <https://www.faz.net/aktuell/>

[19] <https://t.me/DruschbaFM/24464>

- [20] [t.me/The\\_Kyva/5991](https://t.me/The_Kyva/5991)
- [21] <https://lenta.ru/tags/persons/kiva-ilya/>
- [22] [https://t.me/Deutsch\\_Russische\\_Freunde/32463](https://t.me/Deutsch_Russische_Freunde/32463)
- [23] <https://t.me/russlandsdeutsche/21188>
- [24] [https://t.me/Deutsch\\_Russische\\_Freunde/32235](https://t.me/Deutsch_Russische_Freunde/32235) . [https://t.me/rt\\_de/30282](https://t.me/rt_de/30282)
- [25] <https://t.me/DruschbaFM/24394> <https://t.me/russlandsdeutsche/20962>
- [26] <https://t.me/russlandsdeutsche/20701> [https://t.me/anb\\_028/16524](https://t.me/anb_028/16524)
- [27] <https://t.me/russlandsdeutsche/20705> [https://t.me/Ubersicht\\_Ukraine\\_Kanal/32656](https://t.me/Ubersicht_Ukraine_Kanal/32656)
- [28] <https://t.me/NewsPupor/1366>
- [29] <https://t.me/hackberegini/1718>
- [30] [https://ukraine.un.org/sites/default/files/2022-02/Conflict-related%20civilian%20casualties%20as%20of%2031%20December%202021%20%28rev%2027%20January%202022%29%20corr%20EN\\_0.pdf](https://ukraine.un.org/sites/default/files/2022-02/Conflict-related%20civilian%20casualties%20as%20of%2031%20December%202021%20%28rev%2027%20January%202022%29%20corr%20EN_0.pdf)
- [31] <https://t.me/germanija/1922>
- [32] [https://t.me/ukraina\\_ru](https://t.me/ukraina_ru)
- [33] [https://t.me/Republic\\_Of\\_GaGauZia/41670](https://t.me/Republic_Of_GaGauZia/41670)
- [34] <https://t.me/mriya24/32082>
- [35] [https://t.me/Deutsch\\_Russische\\_Freunde/32612](https://t.me/Deutsch_Russische_Freunde/32612)
- [36] [https://t.me/Deutsch\\_Russische\\_Freunde/30226](https://t.me/Deutsch_Russische_Freunde/30226)
- [37] <https://www.kp.ru/daily/27531/4795793>
- [38] <https://voxukraine.org/ru/fejk-reznykov-podaryl-dochery-dom-v-kannah-kuplennyj-za-deny-soyuznykov>
- [39] <https://www.christiesrealestate.com/sales/detail/170-1-82238-f1802039668/cannes-rare-charming-property-cannes-al-06400>
- [40] <https://t.me/DruschbaFM/25257>
- [41] <https://t.me/neulandrebellion/3534>
- [42] <https://ria.ru/20230923/tank-1898197755.html>
- [43] <https://t.me/DruschbaFM/25172>
- [44] <https://t.me/DruschbaFM/25203>
- [45] <https://www.dw.com/uk/minoboroni-frn-v-ukraini-nemae-nimeckih-tankovih-ekipaziv/a-66911159>
- [46] <https://tkp.at/2023/09/01/400-000-gefallene-ukrainer-bestaetigt/>
- [47] <https://www.facebook.com/kyivstar/posts/pfbid028bKvHyuj1oXJff5WGce8adpXgMVP1ap5sBGgm2inC6ygm1TgiFHpy8ZkeZyGkP8dl>
- [48] <https://voxukraine.org/ru/fejk-operator-svyazy-kyivstar-sluchajno-oglasyl-dannye-realnyh-poter-vsu>
- [49] <https://t.me/DruschbaFM/23933>
- [50] [https://t.me/rt\\_de/30157](https://t.me/rt_de/30157)
- [51] <https://t.me/DruschbaFM/24914>
- [52] [https://t.me/Deutsch\\_Russische\\_Freunde/32097](https://t.me/Deutsch_Russische_Freunde/32097)
- [53] [https://t.me/Deutsch\\_Russische\\_Freunde/31266](https://t.me/Deutsch_Russische_Freunde/31266)
- [54] <https://t.me/RusBotschaft/8252> <https://t.me/russlandsdeutsche/20706>

- [55] <https://t.me/russlandsdeutsche/20696>
- [56] <https://t.me/russischdeutschenachrichten/11405>
- [57] [https://t.me/Deutsch\\_Russische\\_Freunde/31587](https://t.me/Deutsch_Russische_Freunde/31587)
- [58] [https://t.me/Deutsch\\_Russische\\_Freunde/32627](https://t.me/Deutsch_Russische_Freunde/32627)
- [59] [https://t.me/Deutsch\\_Russische\\_Freunde/32468](https://t.me/Deutsch_Russische_Freunde/32468)
- [60] [https://t.me/Deutsch\\_Russische\\_Freunde/32471](https://t.me/Deutsch_Russische_Freunde/32471)
- [61] [https://t.me/Deutsch\\_Russische\\_Freunde/32072](https://t.me/Deutsch_Russische_Freunde/32072)
- [62] <https://t.me/kanzlerdaddy/8554>
- [63] <https://www.gazeta.ru/politics/news/2023/09/10/21254396.shtml>
- [64] [https://t.me/rt\\_de/27805](https://t.me/rt_de/27805)
- [65] [https://t.me/rt\\_de/27805](https://t.me/rt_de/27805)
- [66] <https://civey.com/umfragen/27200/konnten-sie-sich-grundsatzlich-vorstellen-eine-von-sahra-wagenknecht-gegruendete-neue-partei-zu-wahlen>
- [67] [https://t.me/rt\\_de/28331](https://t.me/rt_de/28331)
- [68] <https://t.me/berlinertelegraphofiziell/21104>
- [69] <https://theins.ru/antifake/264730>
- [70] <https://de.statista.com/statistik/daten/studie/746/umfrage/zufriedenheit-mit-der-politischen-arbeit-von-ausgewaehlten-politikern/>
- [71] [https://t.me/rt\\_de/29511](https://t.me/rt_de/29511)
- [72] [https://vk.com/deutschland\\_russland](https://vk.com/deutschland_russland)
- [73] [https://t.me/rt\\_de/28364\\_\)](https://t.me/rt_de/28364_)
- [74] <https://t.me/niemeyeroffiziell/7195>
- [75] <https://t.me/kanzlerdaddy/8538>
- [76] [https://t.me/wagenknecht\\_na\\_russkom/371](https://t.me/wagenknecht_na_russkom/371)
- [77] [https://t.me/csarc\\_agency/15310](https://t.me/csarc_agency/15310)
- [78] <https://t.me/GolosGermaniiChat/391691>
- [79] [https://www.focus.de/politik/nach-landtagswahl-in-hessen-und-bayern-wagenknecht-gruendet-ihre-eigene-partei\\_id\\_204167655.html](https://www.focus.de/politik/nach-landtagswahl-in-hessen-und-bayern-wagenknecht-gruendet-ihre-eigene-partei_id_204167655.html)
- [80] [https://www.google.com/url?q=https://t.me/DruschbaFM/24885&sa=D&source=docs&ust=1696514585845474&usq=AOvVaw1pTyDYAs09X2C2srhwHk\\_1](https://www.google.com/url?q=https://t.me/DruschbaFM/24885&sa=D&source=docs&ust=1696514585845474&usq=AOvVaw1pTyDYAs09X2C2srhwHk_1)
- [81] <https://t.me/kanzlerdaddy/8651>
- [82] <https://t.me/berlinertelegraphofiziell/21343>
- [83] [https://t.me/csarc\\_agency/15466](https://t.me/csarc_agency/15466)
- [84] <https://t.me/germanija/1904>
- [85] <https://t.me/RomanMironovHRD/11299>
- [86] [https://t.me/gor\\_demo/357](https://t.me/gor_demo/357)
- [87] <https://t.me/DruschbaFM/25042>
- [88] <https://t.me/niemeyeroffiziell/7376>
- [89] <https://t.me/DruschbaFM/25100>
- [90] <https://t.me/kinderdeskrieges/272>
- [91] [https://t.me/rt\\_de/30271](https://t.me/rt_de/30271)
- [92] <https://t.me/russlandsdeutsche/21251>

[93]

<https://www.bild.de/politik/inland/politik-inland/article-650aaf64b4b6a976c663ea38-85470776.bild.html>

[94] [https://t.me/dr\\_alex\\_sosnowski/23563](https://t.me/dr_alex_sosnowski/23563)[95] <https://t.me/GolosGermanii/4871>[96] <https://t.me/Radorh/6103>[97] <https://t.me/NewsPupor/1347>[98] [https://t.me/rt\\_de/30287](https://t.me/rt_de/30287)[99] <https://www.zdf.de/nachrichten/wirtschaft/bauernverband-ernte-2023-getreide-100.html>

[100]

<https://www.landtag-niedersachsen.de/abgeordnete-und-fraktionen/abgeordnete/details/alfred-dannenberg/>

[101] <https://t.me/DruschbaFM/25492>[102] <https://t.me/rainerrothfuss/1033>[103] [https://t.me/Ubersicht\\_Ukraine\\_Kanal/32795](https://t.me/Ubersicht_Ukraine_Kanal/32795)[104] <https://t.me/russlandsdeutsche/20814>[105] <https://www.washingtonpost.com/world/2023/08/18/germany-afd-polls-krah/>[106] <https://t.me/russlandsdeutsche/21107>

[107]

<https://t.me/DruschbaFM/24150>

<https://overtone-magazin.de/kommentar/politik-kommentar/deutschland-ist-arm-dran/>

[108] <https://t.me/kanzlerdaddy/8475>[109] <https://t.me/DruschbaFM/24884>[110] [https://t.me/Deutsch\\_Russische\\_Freunde/32099](https://t.me/Deutsch_Russische_Freunde/32099)[111] <https://t.me/russlandsdeutsche/21025>[112] <https://t.me/DruschbaFM/25010>[113] <https://t.me/russlandsdeutsche/21351>

[114]

<https://apnews.com/article/poland-government-admit-muslim-migrants-c4aa78f8e150737e40e9644183aaf3>

[115] <https://t.me/russlandsdeutsche/21387>[116] [https://t.me/Deutsch\\_Russische\\_Freunde/31949](https://t.me/Deutsch_Russische_Freunde/31949)[117] <https://reliefweb.int/report/ukraine/war-and-theft-takeover-ukraines-agricultural-land>,[118] [https://t.me/Deutsch\\_Russische\\_Freunde/31308](https://t.me/Deutsch_Russische_Freunde/31308)[119] <https://t.me/DruschbaFM/24503>[120] [https://t.me/Deutsch\\_Russische\\_Freunde/32198](https://t.me/Deutsch_Russische_Freunde/32198)[121] <https://t.me/russlandsdeutsche/20921>[122] <https://ria.ru/20230908/vuchich-1895057013.html>[123] <https://t.me/DruschbaFM/25109>[124] <https://t.me/OstashkoNews/96690>[125] <https://t.me/OstashkoNews/96553>[126] <https://t.me/russlandsdeutsche/21381>[127] [https://t.me/Ubersicht\\_Ukraine\\_Kanal/33589](https://t.me/Ubersicht_Ukraine_Kanal/33589)[128] <https://t.me/rybar/52307>[129] <https://thebell.io/kto-vedet-voennyi-telegram-kanal-rybar-rassledovanie-the-bell>

[130] <https://thebell.io/sozdatel-rybarya-prodolzhenie-rassledovaniya-the-bell>

[131] <https://t.me/russlandsdeutsche/21020>

[132]

[https://cyclowiki.org/wiki/%D0%9F%D0%BE%D0%BF%D1%8B%D1%82%D0%BA%D0%B8\\_%D0%A0%D0%BE%D1%81%D1%81%D0%B8%D0%B8\\_%D0%BA%D0%BE%D0%BB%D0%BE%D0%BD%D0%B8%D0%B7%D0%B8%D1%80%D0%BE%D0%B2%D0%B0%D1%82%D1%8C\\_%D0%90%D1%84%D1%80%D0%B8%D0%BA%D1%83](https://cyclowiki.org/wiki/%D0%9F%D0%BE%D0%BF%D1%8B%D1%82%D0%BA%D0%B8_%D0%A0%D0%BE%D1%81%D1%81%D0%B8%D0%B8_%D0%BA%D0%BE%D0%BB%D0%BE%D0%BD%D0%B8%D0%B7%D0%B8%D1%80%D0%BE%D0%B2%D0%B0%D1%82%D1%8C_%D0%90%D1%84%D1%80%D0%B8%D0%BA%D1%83)

[133] <https://www.bbc.com/russian/features-62414925>

[134] <https://t.me/russlandsdeutsche/21109>

[135] <https://t.me/russlandsdeutsche/21168>

[136] [https://t.me/Deutsch\\_Russische\\_Freunde/32057](https://t.me/Deutsch_Russische_Freunde/32057)

[137] <https://t.me/russlandsdeutsche/20695>

[138] [https://t.me/Ubersicht\\_Ukraine\\_Kanal/32651](https://t.me/Ubersicht_Ukraine_Kanal/32651)

[139] <https://www.nytimes.com/2023/09/01/world/europe/ukraine-fight-negotiations.html?searchResultPosition=1>

[140] [https://t.me/Deutsch\\_Russische\\_Freunde/32290](https://t.me/Deutsch_Russische_Freunde/32290)

[141] [https://t.me/Deutsch\\_Russische\\_Freunde/32327](https://t.me/Deutsch_Russische_Freunde/32327)

[142] <https://t.me/AntiSpiegel/7311>

[143] <https://t.me/DruschbaFM/25152>

[144] <https://t.me/OstashkoNews/96700>

[145] <https://t.me/russlandsdeutsche/20924>

[146] <https://t.me/russlandsdeutsche/20928>

[147] [https://t.me/csrc\\_agency/15160](https://t.me/csrc_agency/15160)

[148] <https://t.me/neuesausrussland/16010>

[149] <https://t.me/VADARRusDeu/970>

[150]

[https://www.corriere.it/esteri/23\\_settembre\\_20/steinmeier-migranti-italia-germania-32c06c9c-5717-11ee-a17f-69493a54d671.shtml](https://www.corriere.it/esteri/23_settembre_20/steinmeier-migranti-italia-germania-32c06c9c-5717-11ee-a17f-69493a54d671.shtml)

[151] <https://t.me/VADARRusDeu/994>

[152] [https://t.me/csrc\\_agency/15230](https://t.me/csrc_agency/15230)

[153] <https://www.mimikama.org/brust-skandal-clip-propaganda-gegen-ukrainer/>

[154] <https://t.me/Radiorh/6208>

[155] <https://t.me/DruschbaFM/25495>

[156]

[https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%91%D0%B0%D0%B1%D0%B8%D0%B9\\_%D0%AF%D1%80#%D0%98%D1%81%D0%BF%D0%BE%D0%BB%D0%BD%D0%B8%D1%82%D0%B5%D0%BB%D0%B8\\_%D1%80%D0%B0%D1%81%D1%81%D1%82%D1%80%D0%B5%D0%BB%D0%BE%D0%B2](https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%91%D0%B0%D0%B1%D0%B8%D0%B9_%D0%AF%D1%80#%D0%98%D1%81%D0%BF%D0%BE%D0%BB%D0%BD%D0%B8%D1%82%D0%B5%D0%BB%D0%B8_%D1%80%D0%B0%D1%81%D1%81%D1%82%D1%80%D0%B5%D0%BB%D0%BE%D0%B2)

[157] <https://t.me/DruschbaFM/25498>

[158] <https://t.me/OstashkoNews/97597>

[159] [https://t.me/Deutsch\\_Russische\\_Freunde/31748](https://t.me/Deutsch_Russische_Freunde/31748)

[160] [https://twitter.com/smak\\_media/status/1700884138117439975](https://twitter.com/smak_media/status/1700884138117439975)

[161] <https://twitter.com/TreasChest/status/1700637447103660268>

[162] <https://t.me/russlandsdeutsche/21150>

[163] [https://t.me/rt\\_de/30257](https://t.me/rt_de/30257)

[164] <https://t.me/kanzlerdaddy/8468>

[165] <https://t.me/Radiorh/6181>

[166] [https://t.me/ukr\\_leaks/7691](https://t.me/ukr_leaks/7691)

[167] <https://t.me/dimsmirnov175/54012>

[168] <https://t.me/tsargradtv/55897>

[169] <https://t.me/vrogov/11961>

[170] <https://t.me/rybar/51574>

[171] <https://t.me/russlandsdeutsche/20740>

[172] [https://t.me/dr\\_alex\\_sosnowski/23688](https://t.me/dr_alex_sosnowski/23688)

[173] <https://t.me/fuckyouthatswhy/76288>

[174] [https://t.me/dr\\_alex\\_sosnowski/23557](https://t.me/dr_alex_sosnowski/23557)

[175] <https://t.me/fuckyouthatswhy/76379>

[176] [https://t.me/dr\\_alex\\_sosnowski/23599](https://t.me/dr_alex_sosnowski/23599)

[177] [https://t.me/dr\\_alex\\_sosnowski/23697](https://t.me/dr_alex_sosnowski/23697)

[178] [https://t.me/dr\\_alex\\_sosnowski/23562](https://t.me/dr_alex_sosnowski/23562)

[179] <https://t.me/fuckyouthatswhy/76368>

[180] <https://t.me/DruschbaFM/25052>

[181] <https://t.me/russlandsdeutsche/21080>

[182] [https://t.me/Deutsch\\_Russische\\_Freunde/31302](https://t.me/Deutsch_Russische_Freunde/31302)

[183] <https://t.me/neuesaurussland/16147>

[184] [https://t.me/Deutsch\\_Russische\\_Freunde/32622](https://t.me/Deutsch_Russische_Freunde/32622)

[185]

<https://rus.delfi.lv/57860/latvia/55981828/obshchestvennye-smi-na-russkom-zakroyut-k-2026-godu-seym-odobril-proekt-koncepcii-nacbezopasnosti>

---

[1]

<https://rg.ru/2023/10/06/nemeckie-levye-posporili-s-putinym-ob-adg-no-valdajskim-forumom-ostalis-dovolny.html>

[2]

<https://www.dw.com/ru/wp-kreml-pytaetsa-sozdat-v-germanii-antiukrainskoe-dvizenie/a-65405119>

---